



五月的风 温暖了寒冬的夜

——评民族歌剧《义勇军进行曲》首轮首演

◆ 陈志音



众所周知,1935年5月,在上海这座英雄的城市,我们的国歌《义勇军进行曲》诞生了。它最先是电影《风云儿女》的主题歌,一首军歌、一首战歌。许多热血青年从中受到鼓舞获取力量,积极投身抗日救亡运动。围绕我们的国歌,很多影视剧文艺作品早已深入人心。近期,上海歌剧院新创大型民族歌剧《义勇军进行曲》在上海大剧院首轮三场公演,在寒潮突袭的冬夜掀起热潮,人们心中被点燃的激情随之而不断升腾、升腾!

一部文艺作品,究竟是写别人从未写过的题材容易,还是写别人曾写过的题材容易?可以肯定难度各异。继音乐剧《国之当歌》和歌剧《田汉》之后,上海歌剧院第三次聚焦同类题材创作。前两部作品将聂耳和田汉分别置于全剧的轴心,这部《义勇军进行曲》则可谓全新视角,自行其道,另辟蹊径。

编剧将聂耳、田汉身边同国歌的孕育、催生密切相关的人物如临危受命自觉“接力”田汉、最终完成《风云儿女》电影文学剧本的夏衍及左翼文化志士司徒慧敏、许幸之、王人美等推上歌剧舞台,着意塑造风云时代风云人物的集体群像,一支“文化义勇军”释放和爆发出来的力量与能量,超出了所有人的想象!

从开始相对简练散点式的“白描”,通过一

幕“左联街头慰问”“聂耳入党宣誓”“三友唱片问世”,二幕“晓月的故事”“一部电影的命名”“一首主题歌的诞生”,艺术再现《义勇军进行曲》从萌芽阶段到一锤定音的历程。全剧两幕六场+序幕和尾声,笔触由点牵线、点线及面,最终聚拢交织集中于核心人物田汉和聂耳的创作。剧作家理念明确文采斐然,清晰流畅的脉络,情理合度的逻辑,目的就是讲好“国歌的故事”。歌剧《义勇军进行曲》对于已有《红船》《侨批》《呦呦鹿鸣》《尘埃落定》等成功之作经验丰富的孟卫东,同样又是一次严峻的考验、艰难的挑战。国歌,所有人最熟悉的旋律,歌剧必不可少音乐要素。从序曲第一个乐句开始,我们听到了Sol-Do这样大调属音上行、大跳至主音的音程走向,这种“起跳式”动态性的典型关系。但,仅仅两个音的动机即变化展开。作曲家并未引用国歌更多素材,而是采用连续的二度级进音程,形成一种很节制又隐忍的层层递进的趋势。

第一幕需要交代的人物和事件相对密集。这部群像剧的群戏分量较重,六位主要角色都有核心唱段,这在一般歌剧中并不多见。真实人物王人美、虚构人物晓月,两位女高音的唱段,基本都在第二幕得以展现。实际上,编剧和作曲为王人美提供的表演空间比较有限,聂耳原作《铁蹄下的歌女》放在这部歌剧里,重新焕发一种别样神采的魅力。感觉女高音在声音造型上,可以更加强化一些戏剧性与角色感。

如若没有电影《风云儿女》,何以孕育催生《义勇军进行曲》?歌剧以“虚实相生”的手法,艺术地还原了国歌创作的重要历程。廖向红导演团队在舞台上模拟布置出老艺华、老电通片场。虽然可用素材繁多,但却只精选出两段“戏中戏”即两部电影的摄制实况,一是田汉自编自导影片《民族生存》,一是许幸之导演的影片《风云儿女》。天幕上的影像和舞台中的表演,同步互动交集感应,好比是特写镜头与全景画面,和谐统一相辅相成,视觉效果相当神奇而美观。最能给人带来审美体验的是《义勇军进行曲》创作过程的舞台呈现,聂耳在亭子间里用小提琴构思试音,田汉在铁窗下诵读“军歌”的文辞。接下来场景变换,漂泊异乡的作曲家在寓所奋笔谱写,身陷囹圄的剧作家在牢房感怀遥思,舞台的空间分割,非常合乎歌剧本体的戏剧逻辑,两场穿越时空的心灵对话由此产生出巨大的艺术感染力。

优秀的二度创作者是这部新创歌剧首演成功的有力保证。无论是男中音歌唱家孙砾领衔的田汉,还是青年男高音李新宇担纲的聂耳,在舞台上塑造的角色高度符合我们对历史人物的想象与期待。宋倩饰演的王人美,形神兼备声情并茂;夏衍、司徒慧敏和许幸之、司徒妈妈等演员表现不俗可圈可点。而青年女高音肖怡饰演的流亡学生晓月,仅有一个唱段,但也给观众留下了鲜明的印象。全剧合唱篇幅多分量重,《五月的风》优美而抒情,《长城万里长》崇高又神圣,艺术质量非常接近理想。

愿歌剧《义勇军进行曲》能够在舞台上常演常新,走进更多观众的内心,张扬民族精神鼓舞民众意志,打造成一部立得住传得开、名副其实的艺术经典。

不忘梦归处,年轻人何以亲近“我们的节日”

◆ 邓倩倩



在鄂西山区的社巴堂里,人们整齐又刚劲地摆起手来,步履庄重,舞姿稳健。细看他们的姿势,手摇身送,像极了晒谷子、挽麻团、撵野猪、套画眉、拍蚊子、抖跳蚤等。人们还不忘吼一嗓子五句子山歌,热闹非凡。有诗为证:“红灯万盏人千叠,一片缠绵摆手歌。”这是土家族社巴日的环节之一,它在每年立春后的第五个戊日举行,是土家族的文化荟萃,还包括毛古斯、梯玛歌、打糍子、咚咚咚等多种形式。人们怀着虔诚之心向掌管农事的神灵祈祷风调雨顺,五谷丰登,人畜兴旺。

笔者是一个土家族,传统节日的盛况,促使我们回望传统节日的溯源。作为人为创造出来的社会性时间,中国传统节日的出现与农耕文明的产生密不可分,它适应了农业生产活动的节律性,“春耕夏耘秋收冬藏”,指导着人们的农耕生产与日常生活。同时,中国的传统节日又凝聚了中国人民的慎终追远、祭祀祖先等人文精神,成为千百年来重要时间节点。

现代人的生活观念与方式发生着翻天覆地的变化,但传统节日依然能经受时空的考验,自我转化、简化,润泽我们的心灵。正所谓国史,家有谱,中国优秀的传统节日凝结着中华民族的文化血脉,沉淀为集体生活的精神符号,有着不能被忘却的时代意义。

中国的传统节日不仅蕴含着安顿身心的日用之道,也囊括了灿烂民俗文化。元宵节又称上元节、春节、元夕等,人们在庙会里欣赏花灯,搭台唱戏,后又增加了耍龙灯、舞狮子、踩高跷、划旱船、扭秧歌、猜灯谜、吃元宵等习俗,涉及舞蹈、体育、文学、美术与饮食等方面,极大体现了中国人独有的浪漫情调。传统节日也有着“人乡随俗”的特性,比如在贵州,人们在元宵节时“走百病”,他们结伴而行,或过石桥或在郊外,希冀新的一年全家诸事顺利。现代社会里,传统节日是繁忙生活

的一个暂停键。一到节日假期,超市、商城、交通、集会、庙会,乃至摊贩上都聚集着休憩的人们,实现了情绪狂欢与销售高峰的双赢。

传统节日深刻地强化着一个民族的集体记忆与民族认同感。它熔铸着先辈对天地自然、人伦道德、社会现实、审美情趣等命题的思考,潜移默化地传给一代又一代。“有钱没钱,回家过年”,这句流传广泛的话有种说不清道不明的魔力。每年春节,人们从天南地北赶回老家,踩着花花绿绿的炮屑纸,奔赴一年一度的家庭聚餐。无论是置办年货还是贴年画,都散发着浓郁的年味,弥漫在我们人生的各个阶段。这些亘古不变的过年习俗,浸透着淳朴温情的民风,早已渗透在每个人的基因里。年轻人云集线上已成了一个文化现象,元宵节,他们自发地在微信群里相约诗词“飞花令”,

表达着对文化血脉的亲近。天下之本在国,国之根本在家,家国同心始终流淌在血脉的基因里。节日仪式是文化记忆传承的载体,不仅能让个体在参与中找到被认可的价值,也能接触到社会主流的价值取向。如冬至祭祖、清明扫墓、重阳登高等形式很容易唤起人们对亲人与家乡的眷恋之情。在深深地鞠躬之际,人们怀念着家族成员对自己的影响,感受厚德载物的家风。它们无不诠释着家族纽带的重要性,把个人梦、家庭梦与国家梦融在一起,更进一步凝聚大众家国的向心力。

记得来时路,不忘梦归处。传统节日不仅活在历史典籍中,更是在岁月变更中不断增添新的元素,承载着中华优秀传统文化的根与魂不断生长绵延。

如何写好一篇艺术评论

◆ 徐佳和



新近一届“国际艺术评论奖”揭晓,细看之下不难发现,获奖评论文章所涉及的展览几乎都闻所未闻,大众瞩目的“爆款”展览完全“消失”在评论人士的眼中,“评委也希望听到一些持否定态度的展览评论文章,希望大众媒体的艺术评论板块起到更重要的作用,面向全社会推荐或拒绝某个展览。”评委之一、声音博物馆创始人秦思源坦率提出,“在评审的整个阅读过程中发现许多文章缺乏逻辑性和清晰性,过度依赖于哲学理论,有滥用学术性的倾向。”

那么问题来了,艺术评论因为艺术作品和展览而诞生,但艺术评论究竟应该以怎样的面貌呈现在艺术生态里?艺术评论对于艺术创作的作用在哪里?国内各种艺术展上,写在画册前言和展览板上不痛不痒的文字,究竟算不算真正的艺术评论?怎样的艺术评论才是让人看得懂的艺术评论?

艺术评论可以被看作是对其作品的描述、分析、阐释和评价。艺术评论文章古已有之,在几个世纪以前,这种评论或鉴赏,通常发生在博学多才的作家、诗人与艺术家之间,二三高山流水的知己私下有感而发的雅事。直至18世纪中叶的英国和法国,随着直接面向市民阶层的艺术展览的大规模进行,作为市民社会公共领域一部分、在报刊上公开发表的艺术评论文章,才使得评论成为某种公开的活动,评论写作则成为一种独特的文类。作为某种带有学科规范性质的艺术批评,通常可以追溯到法国启蒙思想家狄德罗。到今天,艺术评论还是沟通展览

方与观众的重要手段,也是在艺术家和公众之间架起的必要桥梁。

但即便是诗一般的文字也难以再现五彩缤纷的图画世界,对一件艺术品条分缕析,往往会影响到破坏审美直观时所具有的综合体验。因而,关于艺术欣赏的理论只能起到给人启发的作用。艺术家创作作品,当然会受到哲学家的影响,但艺术评论中对哲学概念的阐释运用,并不意味着把某些晦涩理论生搬硬套的使用,甚至为了看起来高深而胡乱创造一些貌似复杂的表达方式,而是要把书本上的理论真正与作品联系在一起,这需要写作者对理论的消化,也需要对艺术作品艺术家的理解。大段地引用套用海德格尔、黑格尔、德里达、德勒兹等等西哲的理论著作,并假借自我抒情的文字,不属于艺术评论,而很可能是评论者对于没有理解艺术作品所作的自我掩饰。有一些出现频率颇高,且放之四海皆准的句子,也可以视作评论者自我掩饰的另一种表现形式,比如——“其作品试图打破地域、流派之间的隔阂,实现贯通古今,融汇中西,汇通南北的艺术理念……创造既有民族性,又有世界性的绘画流派。”

记得多年前,国际艺术评论协会委员会主任弗雷克·巴特里克曾告诉笔者,他写艺术评论在意的还是这家媒体的受众比较大,他能写想写的东西,发想发的声音。“作为艺术评论人很需要被看到,如果别人都看不到你的文章,那自然没有发声可言了。”在此,我想再加一句——让读者看到你的文章固然重要,让读者读懂你究竟想说什么更重要。

当新奇感退场,小剧场深处还有什么?

——2023中国小剧场戏曲展演观察

◆ 郑荣健



每次看小剧场戏曲演出,几乎都像拆盲盒,期待的是惊喜,但也可能拆出魔幻。寒潮来袭之际,正是出行困难症的多发季节,便愈考验剧目。2023中国小剧场戏曲展演日程过半,忽然回过神来,河水依旧流淌,小剧场早已不再是曾经摸过的那块石头。那么,在小剧场已为人所熟知而新奇感逐渐退场的当下,我们再来看小剧场戏曲,到底看些什么?

众所周知,如今提到的“小剧场”概念源自法国巴黎的黑匣子戏剧实验,是剧场濒临倒闭之际为摆脱困境而突破镜框式舞台和佳构僵化表演的产物。上世纪80年代,它首先被引入话剧实践,到90年代初则有早期零星的话剧探索,并于2000年小剧场京剧《马前泼水》为标志性开端,开启了小剧场戏曲的探索之路。现在观众对小剧场的直观印象,往往是体量小、角度新颖、形式自由,甚至不乏挑衅观众、挑战常规集中的大剧场演出很不一样。这探索是一场马拉松,或更像攀登,越往后越难,而在各类平台及基金资助的扶持下,出奇出新往往成为一种赛道常态。在此情况下,实验探索的初衷反而可能被忽略了。

很长一段时间以来,有关小剧场戏曲的概念、定义和理论纠结,多少有些兄弟争雁的尴尬。即便小剧场作为“人才孵化器”“作品试验田”和应具备实验探索的精神已形成共识,但其具体展开实际上仍存在诸如美学传统、剧种差异、技法手段等诸多争议和在地实践的差异。举

个很简单的例子,相较于西方长期笼罩于“摹仿说”传统和镜框式舞台的演出实际,长期以来民间蓬勃生态为存续特征的中国戏曲,其实从来都很自由。比如,被誉为“戏曲活化石”的宋元南戏《张协状元》,昆曲、京剧等多个剧种曾原汁原味地搬演,那种戏班作坊、副末开场、跳跳跳出,拟人拟物的形式感和假定性,当下许多小剧场作品有过之而无不及。对于戏曲来说,它要打破的镜框式舞台是近晚才引入的事,而它更具课题意味的实际,与其说是打破镜框式舞台,毋宁说是服务于挖掘现代精神、表现现代生活而尽量把握自身精髓和打破旧程式、创造新程式,在现代价值、美学观念和表现技法上实现更新和生长。

小剧场的内涵与外延,必然是跟课题意识、问题意识联系在一起。当然,初衷也要,课题或问题意识也要,都是理论概括或创作者的主观。无论是西方的黑匣子戏剧实验还是中国话剧、戏曲的小剧场实践,最初的课题意识和创作动机,隐约都有市场趋势和观众逻辑在推动。当小剧场戏曲距离最初的出发地渐行渐远之际,跨界拼贴、跳跳跳出已不再具有陌生化的效果,角度新颖、形式特别就更更需要思想深度、人文温度和新的完整性、统一性的支撑与完形。从观众的角度讲,这是消费升级和接受升华,即在创意解锁想象与陌生化取悦观众之间,努力寻找、实现和巩固最大公约数,助益观众发展。

这是我希望看到的,也确实在此次展演中看

到了。不是已然实现,而是探索的指向性,不同程度地凿开了讨论空间。比如越剧《假如我不是越剧》,将网络流行的“逆天改命”叙事引入结构,而内核则讲述了性格决定选择的人性故事,并给王柔柔的唱腔表演提供了丰富空间;川剧《离恨天·审》开审“渣男”,以斗鸡眼、椅子功、喷火等川剧绝技展陈类型性格;京剧《鹿鸣》以京剧独有的艺术语汇和虚实相生的舞台呈现,对敦煌莫高窟《鹿王本生图》所蕴含的善恶有报的故事,进行重新解读与创作,呈现出人与自然和谐共融的当代立意。从中可以看出,创作者试图抓住年轻人的审美接受习惯,又努力地想夹带思想或灌输审美。如果说昆剧《世说新语·索衣·访戴》反映了昆曲审美的意趣精神,诠释了古为今用的可能性,那么这些尝试就是无数可能性中的万壑溪流。它们当然还存在着一些问题,比如“逆天改命”“拉人开庭”的构剧方式未免简单刻意,作者创意和阐释的主观大于人物行动的自选,符号或类型大于性格,样式感大于完整性,但当它们进入戏的结构内层,该有的张力和可能的展示,基本都得到了应有的体现。这恰恰是我所期待和看重的。

退一步讲,这可能反映出当前小剧场戏曲仍普遍存在的现象或问题:一是小剧场体量限制的束缚和叙事展开的需要之间的时空博弈。归根结底,这是因为还没真正捕捉到小剧场的精神及

其自由挥洒的手段。二是作者意志和观众接受之间的趣味博弈。戏剧从来都是创作者和观众共同创造的,小剧场戏尤应如此。现在经常听到一些声音,说要贴近年轻人的审美,其实这是一个认识误区。年轻人习惯于停留在审美惯性的舒适区,而有追求的创作者一定善于将其拉入思想和审美的深水区。这才是小剧场戏曲应有的正确态度,哪怕顺着观众趣味也要比观众走得更深更远,尽量淡化表面化、拼贴感而努力追求新的完整性和统一性。相比于往年,今年的展演所选剧目整体上有了很大的提高,就在参演作品有较大的打开和较远的走进。新颖视角、新奇样式只是小剧场的初级阶段,借视角而能窥探多样、借样式而能打开多宽,进而实现新的完整性和统一性,才是小剧场实验的立意所在,也是小剧场吸引观众的魅力所在。在我看来,这个新的完整性和统一性,将会是小剧场赛道下半场的关键词,“破”了什么“获得惊奇”只是出发点,“立住什么”重塑审美才是落脚点。

费尽丹青无计画,唯有情谊两相知

◆ 冯臻

画的美学趣味,知晓美术人才培养的教育门道,最大的心愿是国画艺术后继有人,希望择良才而教之,因此爱才、惜才、怜才成了爷爷这个人待人行事的核心动机。为了培养毛追,还有“我”称之为桃子姐姐的女学生,他不断启发她们朝着国画的艺境追求和攀登,投入心血甚至不惜财物地去培养她们。而对于“我”这个亲孙女则因视其天赋不足而“另眼看待”。经常拿毛追的画作与“我”的比较,使“我”在爷爷评画时,陷入犹如“游街示众”的难堪境地。

狄尔泰在《体验与诗》中谈到成长时说:“在个人的人生中可以看出一条有规律的成长道路:人生的每一个阶段都有其内在的价值,同时又是一个更高阶段的基础。生活中出现的和谐与冲突是个人走向成熟与和谐道路上要经受的必要过渡。”无论对于“我”、爷爷还是毛追,在学画、教画那个阶段发生的矛盾,都是后来朝向对自我、对他人重新认识的关键路径。人生每个阶段的内在价值,在《追梦丹青》中除了梦想与自我实现的诉求之外,爷爷的亲情、少年人的友情、师生的恩情是其中重要的支撑。情谊在这部小说中成了成长中不可或缺的力量。可謂是“费尽丹青无计画,唯有情谊两相知”,或许那段冲突的时光,每个人各有神伤,其中的纠结、遗憾、痛楚无计可画,但难以放下的情谊,促成了彼此连接,也推动了成长脚步。

上海文艺评论专项基金特约刊登